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در روز‌های گذشته سازمان هدفمندسازی یارانه‌ها اعلام کرد یارانه نقدی 

مهرماه ١٤٠٤ را به‌حساب سرپرستان خانوار‌های دهک‌های چهارم تا نهم 

واریز کرده است. ‎طبق اعلام این سازمان، یارانه این مرحله به‌حساب 14.5 

میلیون سرپرست خانوار واریز شده و تعداد یارانه‌بگیران در دهک‌های چهارم 

تا نهم با حذف پردرآمد‌ها به ۴۲ میلیون و ۳۱۳ هزار نفر رسیده است. 

همچنین طبق اعلام این سازمان، در دهک‌های اول تا سوم نیز ۱۰ میلیون و 

۲۳۲ هزار خانوار با جمعیت ۲۸ میلیون و ۱۴۹ هزار نفر قرار دارند که یارانه 

 یک هفته زودتر از دهک‌های دیگر واریز می‌شود. درمجموع، 
ً
آن‌ها حدودا

درحال حاضر حدود 70.5 میلیون نفر ماهانه یارانه نقدی در کشور دریافت 

می‌کنند. اما در اینجا یک سؤال وجود دارد. این یارانه‌های نقدی چقدر از 

هزینه‌های خانوار‌ها را پوشش می‌دهد؟ این سؤالی است که در ادامه به آن 

پاسخ خواهیم داد. 

   یارانه نقدی چقدر آب‌ رفته است؟ 

آذر ۱۳۸۹ در اولین مرحله واریز یارانه نقدی، دولت ۴۵ هزار و 500 تومان 

به‌ازای هر نفر به ‌حساب خانوارهای ایرانی واریز کرد. این عدد همان زمان 

معادل 45 دلار بود. طبق داده‌های مرکز آمار ایران، طی سال 1389 یارانه 

نقدی معادل 16.5 درصد از کل درآمد ماهانه یک خانوار شهری و معادل 

30.4 درصد از کل درآمد ماهانه یک خانوار روستایی بوده است. عدم 

اجرا و ادامه سیاست هدفمندی یارانه‌ها و تثبیت قیمت‌ها برای چندین‌سال 

)فارغ از اینکه سیاست درستی بود یا نه( باعث شد دولت منابع کافی برای 

افزایش یارانه نقدی به‌تناسب تورم در سال‌های بعدی را نداشته و همچنان 

تا اردیبهشت سال 1401 تقریبا به اغلب دهک‌ها همان یارانه ماهانه 45 

هزار و 500 تومان را واریز کند. این موضوع سبب شد سهم یارانه نقدی 

در درآمدهای خانوار شهری و روستایی به سرعت آب‌ برود و با سقوط آزاد 

شدیدی، سهم یارانه نقدی در درآمد خانوار شهری از 16.5 درصد در 

سال 1389 به 1.6 درصد در سال 1400 رسید. همچنین طی این مدت 

سهم یارانه نقدی از کل درآمد ماهانه خانوار روستایی نیز از 30.4 درصد 

در سال 1389 به 2.8 درصد در سال 1400 رسید. در انتهای اردیبهشت 

سال 1401 دولت سیزدهم با اجرای طرح حذف ارز 4200 و رساندن نرخ 

ارز ترجیحی به نرخ نیمایی، یارانه 45500 تومانی را برای دهک‌های اول 

تا سوم به نفری 400 هزار تومان و برای دهک‌های چهارم تا دهم به نفری 

300 هزار تومان رساند. این جراحی یارانه‌ای موجب شد سهم یارانه نقدی 

در درآمد خانوارهای شهری از 1.6 درصد در سال 1400 به 8 درصد در 

سال 1401 برسد. همچنین در مناطق روستایی نیز سهم 2.8 درصدی 

یارانه نقدی از کل درآمد ماهانه خانوار در سال 1400 پس از حذف ارز 

4200 تومان و افزایش یارانه نقدی، به 14.1 درصد در سال 1401 رسید. 

حالا طی سه‌سال اخیر بار دیگر یارانه‌های نقدی با جاماندن از تورم، کم‌کم 

آب‌رفته و سهم آن در مناطق شهری از 8 درصد در سال 1401 به 3.9 

درصد در سال 1403 رسیده است. این عدد در سال جاری روند نزولی 

خود را طی کرده و باید منتظر داده‌های مرکز آمار ایران ماند تا سهم واقعی 

این عدد مشخص شود. روند مشابهی در مناطق روستایی رخ‌داده و سهم 

14 درصدی یارانه نقدی از کل درآمد خانوار طی سال 1400 به 6.9 درصد 

در سال 1403 رسیده است. 

   سهم یارانه از درآمد خانوارهای شهری 1 تا 12 درصد

آخرین گزارش مرکز آمار ایران از هزینه - درآمد خانوار مربوط به سال 1403 

است. مقایسه میانگین درآمد خانوار در دهک‌های مختلف با میزان یارانه 

کل خانوار نشان می‌دهد در مناطق شهری کشور طی سال 1403 یارانه 

نقدی به طور میانگین سهم نزدیک به 4 درصدی از کل درآمد خانوار را 

 داشته است. این عدد در دهک‌های اول، دوم و سوم به ترتیب 12.1 ، 8.8

و 6.9 درصد بوده و در دهک چهارم معادل 4.9 درصد از درآمد خانوار 

بوده است. در دهک‌های پنجم، ششم و هفتم این عدد به ترتیب 4.2، 3.8 

و 3.3 درصد بوده و این عدد در دهک‌های هشتم، نهم و دهم به ترتیب 

2.9، 2.4 و 1.5 درصد بوده است. 

   سهم یارانه از درآمد روستاییان 3 تا 22 درصد

در مناطق روستایی سهم یارانه نقدی از کل درآمد خانوار نسبت بالایی در 

مقایسه با مناطق شهری کشور دارد، به‌طوری‌که یارانه نقدی سهم نزدیک 

به 7 درصدی از درآمد کل دهک‌ها داشته و این عدد برای دهک‌های یک، 

دو و سه به ترتیب 22.3، 17.1 و 14.9 درصد بوده است. در دهک‌های 

چهارم، پنجم، ششم و هفتم این عدد به ترتیب 9.2، 7.6، 6.4 و 5.9 

درصد بوده است. همچنین سهم یارانه نقدی از درآمد خانوارهای هشتم، 

نهم و دهم مناطق روستایی به ترتیب 5.2، 4.4 و 2.9 درصد است. 

   سهم یارانه از سیستان‌و‌بلوچستان تا تهران

نگاهی به وضعیت استانی یارانه‌های نقدی هم قابل تأمل است. درحالی‌که 

طی سال 1403 در مناطق روستایی استان سیستان‌و‌بلوچستان سهم یارانه 

نقدی از کل درآمد خانوارها 18.3 درصد، در استان لرستان 9.6 درصد، 

در استان آذربایجان غربی و خراسان‌شمالی و کردستان به ترتیب 9 تا 10 

درصد بوده، این عدد در مناطق روستایی استان‌های یزد، مازندران و البرز 

به ترتیب 3.8، 4 و 4.3 درصد بوده است. 

در مناطق شهری نیز درحالی‌که سهم یارانه نقدی از کل درآمد خانوار طی 

سال 1403 در استان‌های سیستان‌وبلوچستان، ایلام، لرستان، آذربایجان 

غربی، کرمان و کرمانشاه به ترتیب 7.3 درصد، 6.1، 5.8 و 5.7 درصد 

بوده، این عدد در تهران 2.6 درصد، مازندران و چهارمحال‌وبختیاری هرکدام 

3.3 و در استان گیلان و البرز 3.5 درصد بوده است. 

لازم به ذکر است گرچه آمار دهکی استان‌ها قابل دسترس نیست، اما با 

توجه به اینکه فاصله میانگین دهک‌ها با دهک اول در مناطق روستایی 7 

برابر و این فاصله در مناطق شهری 4 برابر است، به نظر می‌رسد در مناطق 

روستایی استانی همچون سیستان‌وبلوچستان یارانه نقدی سهم بالای 50 

درصدی از کل درآمد دهک اول داشته و این عدد در مناطق شهری این استان 

نیز حول‌وحوش 30 درصد باشد. 

   یارانه نقدی، ارز ترجیحی یا راه سوم؟ 

آن‌طور که آمار‌ها نشان می‌دهد، سهم یارانه نقدی از درآمد خانوار‌ها به 

واسطه اینکه با تورم سالانه تعدیل نشده، به طور قابل‌توجهی سقوط کرده 

 بدون درنظرگرفتن منابع و درآمد‌ها و 
ً
است. البته در اینجا نمی‌توان صرفا

کسری قابل‌توجه بودجه دولت، از او انتظار افزایش چشمگیر رقم یارانه‌ها 

را داشت. توجه داشته باشیم دولت هم‌زمان با یارانه‌های نقدی، یک سیستم 

یارانه‌ای موازی ارزی را نیز پیش می‌برد که طبق آن، به بسیاری از کالا‌های 

اساسی ارز ترجیحی 28500 تومان تا 30 هزار تومانی را اعطا می‌کند. 

براین‌اساس، گرچه نمی‌توان بدون پیش‌بینی منابع کافی، انتظار افزایش 

یارانه‌های نقدی را از دولت داشت، بااین‌حال باید این سؤال را نیز پرسید که 

آیا سیستم فعلی اعطای یارانه‌ها )نقدی و غیرنقدی( کارآمد است یا خیر؟ 

 از سوی کارشناسان مطرح شده و دو پاسخ 
ً
این سؤال در سال‌های اخیر مرتبا

متفاوت به آن داده شده است. پاسخ اول را دولت با سکوت خود و ادامه 

هم‌زمان دو سیاست ارزی )تخصیص ارز ترجیحی( و ریالی )یارانه نقدی( 

 قصد اصلاح این سیستم با همه نواقصش را ندارد. اما در سمت 
ً
داده و فعلا

دیگر، بسیاری از کارشناسان اقتصادی، سیستم فعلی یارانه‌ها در ایران را 

بسیار پرهزینه، فسادزا، ناکارآمد و ضد عدالت تعبیر کرده و راهکار‌هایی 

برای آن ارائه کرده‌اند. ازجمله این راهکارها، تفکیک سیاست رفاهی از 

سیاست ارزی، یعنی قطع ارز ترجیحی و یکسان‌سازی سیستم رفاهی و 

تأمین اجتماعی با سیستم مالیاتی می‌دانند. 

در این سیستم، افراد بر اساس میزان درآمد خود و فاصله با خط‌فقر تقسیم‌بندی 

می‌شوند؛ اگر پایین خط‌فقر و نزدیک آن باشند، از مزایای مالیاتی و کمک‌های 

نقدی دولت بهره‌مند شده و اگر در وضعیت بهتر و با درآمد مکفی قرار دارند، 

نه‌تنها یارانه نمی‌گیرند، بلکه از مجموع درآمد خود به دولت مالیات می‌دهند. 

در این طرح، دولت حساسیت زیادی به تأمین حداقل‌های زندگی ازجمله تأمین 

و تضمین دسترسی افراد و خانوار‌ها به حداقل کالری دریافتی دارد و یارانه‌ها در 

دهک‌ها نیز برای افراد یکسان نبوده و تقسیم‌بندی توان خانوار‌ها بسیار مفصل‌تر 

و جزئی‌تر خواهد بود. به نظر می‌رسد این سیستم علاوه بر تضمین دسترسی 

افراد کم‌درآمد و ضعیف به حداقل‌های معیشتی، منجر به کاهش شکاف 

طبقاتی، کاهش فساد و رانت و افزایش قدرت بازارسازی سیاست‌گذار ارزی 

در بازار به واسطه تفکیک سیاست ارزی از سیاست رفاهی را خواهد داشت. 

گزارش تحلیلی »فرهیختگان« از درصد پوشش هزینه‌ها توسط یارانه‌ برای دهک‌ها و استان‌های مختلف

یارانه فقط برای ۳ دهک تأثیرگذار است
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روبه‌روی ساختمان بورس

ساختمان فرهیختگان، طبقه سوم

گهی فقدان سند مالکیت  آ

سید نبی‌الله پورموسوی کانی با ارائه 2 برگ استشهادیه المثنی که در دفترخانه 243 

بابل تصدیق امضا شده و طی درخواست 140421710004030656 مورخ 

1404/06/11 - اعلام نمود سند مالکیت 1/2 دانگ مشاع از ششدانگ پلاک 62- 

فرعی از 7- اصلی بخش ده بابل که به شماره چایی 246065 سری ب سال 02 

- دفتر الکترونیک 140320310004005145 به نام سید نبی‌الله پورموسوی‌کانی 

صادر و تسلیم گردیده و برابر سند رهنی 58380 مورخه 1387/06/16 در رهن 

بانک کشاورزی قرار دارد بود. در اثر جابه‌جایی مفقود گردیده است. لذا در اجرای 

ماده 120 اصلاحی آیین‌نامه قانون ثبت و تبصره های ذیل آن در صورتی که تا 10 

گهی اعتراضی نرسیده یا در صورت اعتراض اصل سند مالکیت با سند  روز تا انتشار آ

معامله ارائه نشده باشد نسب به صدور سند المثنى اقدام خواهد شد.

یخ انتشار: 1404/08/03 تار

میم‌الف: 2029712

یمی – رئیس اداره ثبت‌اسناد و املاک بابل سیدمهدی حسینی‌کر

مدرک موقت فارغ‌التحصیلی راضیه داودیان رنجبر فرزند رجب به شناسنامه 

2004 صادره از اهواز در مقطع کارشناسی رشته تحصیلی علوم اقتصادی- 

اقتصاد نظری صادره از واحد دانشگاهی اهواز  به شماره 12/2154 مورخ 

1386/05/16  مفقود گردیده است و فاقد اعتبار می‌باشد.

از یابنده تقاضا می‌شود اصل مدرک را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد اهواز به 

نشانی اهواز فلکه کارگر )فرهنگ‌شهر( خیابان کارگر جنوبی کدپستی 68875-

61349 و صندوق پستی 1915 ارسال نماید.

اصل گواهینامه موقت پایان دوره کاردانی پیوسته  در رشته ساختمان– کارهای 

عمومی ساختمان اینجانب مصطفی بیات مانیزانی فرزند مسلم با شماره ملی 

2981180983  صادره از واحد کرمان– آموزشکده فنی و حرفه‌ای سما مفقود 

گردیده و فاقد اعتبار می باشد.

مدرک موقت: آقای علی خطائیان خلیل‌آباد فرزند: محمدحسین دارای 

شماره شناسنامه 113و کدملی: 0901734748  صادره: کاشمر رشته: 

تکنولوژی نرم‌افزار کامپیوتر صادره از دانشگاه آزاد اسامی واحد کاشمر 

به شماره گواهی موقت 2989508 مفقود گردیده و فاقد اعتبار است. 

از یابنده تقاضا می‌شود گواهینامه مذکور را به آدرس: خراسان رضوی 

شهرستان کاشمر دانشگاه آزاد اسامی واحد کاشمر به صندوق پستی 

۱۶۱ ارسال نماید.

مدرک فارغ‌التحصیلی مسعود کردونی فرزند رحیم به شماره شناسنامه 17615 

صادره از اهواز در مقطع کارشناسی رشته تحصیلی مهندسی مکانیک )طراحی 

جامدات( صادره از واحد دانشگاهی اهواز به شماره 129110603276 مورخ 

1392/07/14  مفقود گردیده است و فاقد اعتبار می‌باشد.

از یابنده تقاضا می‌شود اصل مدرک را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد اهواز به نشانی 

اهواز فلکه کارگر )فرهنگ‌شهر( خیابان کارگر جنوبی کدپستی61349-68875 

و صندوق پستی 1915 ارسال نماید.

گهی اختصاصی قانون تعیین تکلیف وضعیت اراضی و ساختمان‌های فاقد سند  آ
رسمی حوزه ثبتی چالوس 

 نظر به دستور مواد ۱ و ۳ قانون تعیین تکلیف وضعیت اراضی و ساختمان‌های فاقد سند 
رسمی مصوب ۲۰ / ۹ / ۱۳۹۰ ملک متقاضی که در هیات موضوع ماده یک قانون مذکور 
مستقر در واحد ثبتی چالوس مورد رسیدگی و تصرفات مالکانه و بلامعارض وی محرز و 

رأی لازم صادر گردیده جهت اطلاع عموم به شرح ذیل آگهی می‌گردد:
پلاک ۳۹۶۶ فرعی از ۴۱ اصلی واقع در قریه چالوس محله بخش کلارستان به نام جعفر 
کرمی نسبت به ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی به مساحت ۳۲ / ۳۳ مترمربع 

مع‌الواسطه خریداری از مالکیت رسمی ابوالقاسم رشیدیان 
لذا به‌موجب ماده ۳ قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند 
رسمی و ماده ۱۳ آیین‌نامه مربوطه این آگهی در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز از طریق این 
روزنامه و محلی/ کثیرالانتشار در شهرها منتشر و در روستاها رأی هیات الصاق تا درصورتی‌که 
اشخاص ذی‌نفع به آرای اعلام شده اعتراض داشته باشند باید از تاریخ انتشار اولین آگهی و 
در روستاها از تاریخ الصاق در محل تا دو ماه اعتراض خود را به اداره ثبت محل وقوع ملک 
تسلیم و رسید اخذ نمایند. معترض باید ظرف یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض مبادرت به 
تقدیم دادخواست به دادگاه عمومی محل نماید و گواهی تقدیم دادخواست را به اداره ثبت 
محل تحویل دهد که در این صورت اقدامات ثبت موکول به ارائه حکم قطعی دادگاه است و 
درصورتی‌که اعتراض در مهلت قانونی و اصل نگردد با معترض گواهی تقدیم دادخواست به 
سجل ارائه نکند اداره ثبت مبادرت به صدور سند مالکیت می‌نماید و صدور سند مالکیت 
مانع از مراجعه متضرر به دادگاه نیست. بدیهی است برابر ماده ۱۳ آیین‌نامه مذکور در مورد 
 اظهارنامه ثبتی پذیرفته نشده واحد ثبتی با رأی هیات پس از تنظیم 

ً
قسمتی از املاکی که قبلا

اظهارنامه حاوی تحدید حدود، مراتب را در اولین آگهی نوبتی و تحدید حدود به‌صورت 
همزمان به اطلاع عموم می‌رساند و نسبت به املاک در جریان ثبت و فاقد سابقه تحدید واحد 

ثبتی آگهی تحدید حدود را به‌صورت اختصاصی منتشر می‌نماید.
 تاریخ انتشار نوبت اول: ۱۹ / ۰۷ / ۱۴۰۴  -   تاریخ انتشار نوبت دوم: ۰۳ / ۰۸ / ۱۴۰۴
میم الف: ۲۰۱۹۹۹۹-   محمود حسام - رئیس ثبت‌اسناد و املاک شهرستان چالوس

سهم یارانۀ نقدی از مجموع درآمد ماهانۀ خانوار‌ها در مناطق شهری کشور طی سال 1403 - ارقام به تومان 

متوسط بُعد دهک‌ها
خانوار )نفر(

درآمد ماهانه در سال 
1403 )تومان(

مبلغ کل یارانۀ ماهانۀ 
خانوار )تومان(

سهم یارانه از کل درآمد 
ماهانه )درصد(

2.47,934,225960,00012.1دهک اول

313,597,4331,200,0008.8دهک دوم

2.916,709,5421,160,0006.9دهک سوم

3.219,629,667960,0004.9دهک چهارم

3.222,682,275960,0004.2دهک پنجم

3.325,943,458990,0003.8دهک ششم

3.330,107,642990,0003.3دهک هفتم

3.435,413,0751,020,0002.9دهک هشتم

3.543,323,9251,050,0002.4دهک نهم

3.570,698,7581,050,0001.5دهک دهم

3.228,596,9921,120,0003.9کل

منبع: داده‌های هزینه - درآمد مرکز آمار ایران

سهم یارانۀ نقدی از مجموع درآمد ماهانۀ خانوارها در مناطق روستایی کشور طی سال 1403 - ارقام به تومان

متوسط بُعد دهک‌ها
خانوار )نفر(

درآمد ماهانه در سال 
1403 )تومان(

مبلغ کل یارانۀ ماهانۀ 
خانوار )تومان(

سهم یارانه از کل درآمد 
ماهانه )درصد(

1.62,876,250640,00022.3دهک اول

2.55,840,7251,000,00017.1دهک دوم

3.28,596,0581,280,00014.9دهک سوم

3.411,061,0001,020,0009.2دهک چهارم

3.413,443,0501,020,0007.6دهک پنجم

3.415,838,9751,020,0006.4دهک ششم

3.618,455,3671,080,0005.9دهک هفتم

3.821,769,2251,140,0005.2دهک هشتم

3.926,876,6921,170,0004.4دهک نهم

4.143,092,4751,230,0002.9دهک دهم

3.316,783,1671,155,0006.9کل

منبع: داده‌های هزینه - درآمد مرکز آمار ایران

مهدی عبداللهی
دبیر گروه اقتصاد

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


